

ചട്ടം 300 അനുസരിച്ചുള്ള പ്രസ്താവന

ഓഖി ദുരന്തം

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, കഴിഞ്ഞ വർഷം നവംബർ

30-ന് വീശിയടിച്ച ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് കേരളത്തിന്റെ തീരത്ത് നികത്താനാവാത്ത ദുരന്തമാണ് സൃഷ്ടിച്ചത്. തമിഴ്നാട്ടിലും ലക്ഷദ്വീപിലും ഇതിന്റെ കെടുതികൾ നേരിട്ടു. കേരളത്തിലെ ജനതയെ ഒറ്റക്കെട്ടായി നിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേതൃത്വം നൽകിയത്. ഓഖി ദുരന്തത്തിൽ മരണമടഞ്ഞവർക്ക് ഈ സഭയുടെ ആദരാഞ്ജലി അർപ്പിച്ചുകൊണ്ടും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങളുടെ ദുഃഖത്തിൽ പങ്കുചേർന്നുകൊണ്ടും ഈ പ്രസ്താവന സഭയുടെ മുമ്പാകെ അവതരിപ്പിക്കട്ടെ.

കേരളത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളുടെയും പിന്തുണയും നിർദ്ദേശങ്ങളും

സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനം

മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 08-12-2017-ന് സർവ്വകക്ഷി

യോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കുകയുണ്ടായി. കടലോര മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന

തൊഴിലാളി സംഘടനകളുടെയും സാമൂഹ്യ സംഘടനകളുടെയും യോഗവും തുടർന്ന് വിളിച്ചു ചേർത്തു. ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് സൃഷ്ടിച്ച ദുരിതങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് അവരോടൊപ്പം ചേർന്ന് പ്രവർത്തിച്ചു പലരുമുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എം.എൽ.എ.-മാരുടെയും ജനപ്രതിനിധികളുടെയും രാഷ്ട്രീയ, സാമൂഹ്യ, മത സംഘടനകളുടെയും പ്രവർത്തനം എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. പ്രതിപക്ഷ നേതാവുൾപ്പെടെയുള്ളവർ ഈ പ്രവർത്തനത്തിൽ സർക്കാരിനൊപ്പം സജീവമായി സഹകരിച്ചിരുന്നു എന്നതും വിസ്മരിക്കാനാവില്ല.

കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സഹായം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നല്ല നിലയിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടു പോകുന്നതിന് മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകിയത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ സജീവമായ സഹകരണം കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായി. പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിക്കുപുറമേ കേന്ദ്രമന്ത്രിമാരായ ശ്രീമതി നിർമല സീതാരാമനും ശ്രീ. അൽഫോൻസ് കണ്ണന്താനവും നേരിട്ട് തന്നെ ഇവിടെ എത്തിച്ചേരുകയും ദുരന്തമുണ്ടായ സ്ഥലങ്ങൾ സന്ദർശിച്ചുകൊണ്ട് ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സജീവമായി സഹകരിക്കുകയും ചെയ്തു. ദുരന്തത്തിന്റെ തീവ്രത മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും ധനസഹായം

കണക്കാക്കുന്നതിനും കേന്ദ്ര സംഘം നടത്തിയ സന്ദർശനവും സഹായകമായി. അടിയന്തര സഹായം അഭ്യർത്ഥിച്ചയുടനെ ഇവിടെ എത്തിച്ചേർന്ന കേന്ദ്രസേന രക്ഷാപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സമാനതകളില്ലാത്ത സഹായമാണ് നൽകിയത്. ആദ്യ ദിവസങ്ങളിൽ എയർഫോഴ്സ് ടെക്നിക്കൽ ഏരിയ കേന്ദ്രീകരിച്ച് നടത്തിയ രക്ഷാപ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ നിരവധിപേരെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായ ഈ ദുരന്തത്തിൽ സഹായഹസ്തവുമായി മുന്നോട്ടുവന്ന മുഴുവൻ പേരോടും നന്ദി പറയാൻകൂടി ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കട്ടെ.

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ചുഴലി സംബന്ധിച്ച വിവരം ലഭിക്കുന്നത് 30-11-2017 ഉച്ചയ്ക്ക് 12 മണിയാണ്. കേന്ദ്ര ആഭ്യന്തര മന്ത്രി ശ്രീ. രാജ്നാഥ് സിംഗും സംസ്ഥാനത്തുനിന്നുള്ള എം.പി.-മാരായ ശ്രീ. കെ. സി. വേണുഗോപാലും ശ്രീ. ശശി തരൂരും ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ സംശയത്തിനിടയില്ലാത്ത വിധം ഇക്കാര്യം പാർലമെന്റിൽ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മൂന്നറിയിപ്പ് സംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധം 1-ആയി സമർപ്പിക്കുന്നു.

ചുഴലി മുന്നറിയിപ്പ് ലഭിച്ചയുടനെത്തന്നെ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള രക്ഷാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേതൃത്വം നൽകിയത്. എല്ലാ തലത്തിലുമുള്ള മുഴുവൻ ജീവനക്കാരും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സജീവമായി പങ്കാളികളാവുകയും ചെയ്തു.

ആർമി, നേവി, എയർഫോഴ്സ്, കോസ്റ്റ് ഗാർഡ് എന്നീ കേന്ദ്ര ഏജൻസികൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ അഭ്യർത്ഥനകൂടി മാനിച്ച് രക്ഷാ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സജീവമായി പങ്കെടുത്തു. നാവികസേന 7 കപ്പലുകളും 2 വിമാനവും 4 ഹെലികോപ്റ്ററുകളും തിരച്ചിലിനുവേണ്ടി ഉപയോഗിച്ചു. കോസ്റ്റ് ഗാർഡ് 8 കപ്പലുകളും ഒരു ഹെലികോപ്റ്ററും ഉപയോഗിച്ചു. 2 ഹെലികോപ്റ്ററുകളും 2 വിമാനവും ഉപയോഗിച്ചാണ് വ്യോമസേന തിരച്ചിൽ നടത്തിയത്. മൊത്തം 15 കപ്പലുകളും 7 ഹെലികോപ്റ്ററുകളും 4 വിമാനങ്ങളും ആദ്യദിവസങ്ങളിൽ രക്ഷാപ്രവർത്തനരംഗത്ത് രാപ്പകലുണ്ടായിരുന്നു.

ഫയർ ആന്റ് റസ്ക്യൂ വിഭാഗം, പോലീസ്, റവന്യൂ, ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് ജീവനക്കാരും വിവിധ സംസ്ഥാന ഏജൻസികളും രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിൽ സജീവമായി ഉണ്ടായിരുന്നു. പ്രതിരോധ വിഭാഗങ്ങളും കോസ്റ്റ് ഗാർഡും സംസ്ഥാന ഏജൻസികളും നല്ല ഏകോപനത്തോടെയാണ് പ്രവർത്തനം

മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോയത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെക്കൂടി തിരച്ചിലിൽ പങ്കെടുപ്പിക്കണമെന്ന അഭ്യർത്ഥന കൂടി മാനിച്ച് അവരെയും ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ കടലിൽ തിരച്ചിൽ നടത്തിയത്. ബോട്ടുടമകളും സർക്കാരിന്റെ അഭ്യർത്ഥന മാനിച്ച് തിരച്ചിലിന് ഈ ഘട്ടത്തിൽ സജീവമായിരുന്നു.

കടലിൽ ദുരന്ത സമയത്തുണ്ടായിരുന്ന മർച്ചന്റ് ഷിപ്പുകളും ഇതര ബോട്ടുകളും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളും രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിൽ അവർക്ക് ആകാവുന്ന സഹായം ചെയ്തിട്ടുണ്ട് എന്നതും വിസ്മരിച്ചുകൂടാ. രക്ഷാ പ്രവർത്തനത്തിന് കരസേനയും സജ്ജമായി രംഗത്തുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ അവരുടെ സേവനം ഉപയോഗിക്കേണ്ടിവന്നില്ല.

മഹാരാഷ്ട്ര, ഗുജറാത്ത്, ഗോവ, തമിഴ്നാട് എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങളുമായും ലക്ഷദ്വീപുമായും ബന്ധപ്പെട്ട രക്ഷാപ്രവർത്തനം ഏകോപിച്ചിരുന്നു. സർക്കാർ പ്രത്യേകം ചുമതലപ്പെടുത്തിയ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പുറമെ സിന്ധുദുർഗ്, രത്നഗിരി, ഗോവ എന്നിവിടങ്ങളിലെ മലയാളി അസോസിയേഷനുകളും സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളും ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനത്തിൽ പൂർണ്ണമായും സഹായിച്ചു.

തിരമാലകളിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്പെട്ട് മറ്റ് തീരങ്ങളിൽ എത്തിയവർക്ക് ആവശ്യമായ ഭക്ഷണവും സാമ്പത്തിക സഹായവും ബോട്ടുകൾക്ക് ആവശ്യമായ ഇന്ധനവും സർക്കാർ മുൻകൈയോടെ ലഭ്യമാക്കാനും കഴിയുകയുണ്ടായി.

നാം ഒത്തൊരുമയോടെ നടത്തിയ ഈ രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി തമിഴ്നാട്ടിലെ നമ്മുടെ സഹോദരന്മാരെയും നാട്ടിലെത്തിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നതും അഭിമാനകരമാണ്. തമിഴ്നാട്ടിലെ മാധ്യമങ്ങളും മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങളും കേരളത്തിലെ രക്ഷാപ്രവർത്തനങ്ങളെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നതും നമ്മളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആത്മവിശ്വാസം പകരുന്ന ഒന്നാണ്.

നാവികസേനയും വ്യോമസേനയും കോസ്റ്റ് ഗാർഡും യോജിച്ച് നടത്തിയ തെരച്ചിലിൽ 1200 ഓളം മലയാളികളെ ഈ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആഴക്കടലിൽ ഇത്രയും വിപുലവും സാഹസികവുമായ രക്ഷാപ്രവർത്തനം ഇതിനുമുമ്പ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ എന്നതും സംശയകരമാണ്.

ഇത്തരമൊരു രക്ഷാപ്രവർത്തനം സാധ്യമായത് കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെയും കേരളത്തിലെ രാഷ്ട്രീയ സാമൂഹ്യ തൊഴിലാളി

സംഘടനകളുടെയും വിവിധ ജനവിഭാഗങ്ങളുടെയും ഒരേ മനസ്സോടെ നിന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഫലമാണ്.

ഓഖി ദുരിതബാധിതരെ സഹായിക്കുന്നതിന് കേരള ജനത ഒന്നടങ്കം യോജിച്ചു നിന്നുവെന്നതും എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യമാണ്. ഓഖി ദുരിതബാധിതരെ സഹായിക്കുന്നതിന് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്ക് വിവിധ മേഖലയിൽ നിന്ന് നല്ല നിലയിൽ ധനസഹായം ലഭ്യമായിത്തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. 19-01-2018 വരെ 94.46 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഒരു ദുരന്ത ഘട്ടത്തിൽ നാം കാണിച്ച ഒത്തൊരുമ കേരളമുയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന ജനാധിപത്യ സംസ്കാരത്തിന്റെ പ്രതിഫലനമാണ് എന്നതിൽ നമുക്ക് എല്ലാവർക്കും അഭിമാനിക്കാവുന്നതാണ്.

ദുരന്തത്തിൽ നിന്ന് കടലോര ജനതയെ രക്ഷപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടന്നിട്ടുള്ളത്. കടലിൽ നിന്നും 100 മീറ്റർ പരിധിയിലെ എല്ലാ കെട്ടുറപ്പില്ലാത്ത വീടുകളും ഒഴിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഒഴിപ്പിക്കപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടി സംസ്ഥാനത്താകെ 52 പുനരധിവാസ ക്യാമ്പുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു. 1906 കുടുംബങ്ങളിലെ 8556 പേർ ഈ ക്യാമ്പുകളിൽ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി ആശ്വാസം തേടി. 66 അടിയന്തര പുനരധിവാസ

ക്യാമ്പുകൾ ആരംഭിച്ചു. ഇവയിൽ മൊത്തം 13,769 പേരെ താൽക്കാലികമായി താമസിപ്പിച്ചു. ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തീരദേശമേഖലയിൽ വ്യാപകമായ നാശനഷ്ടമാണ് വരുത്തിയത്. ഇതുസംബന്ധിച്ചുള്ള കണക്കുകൾ ഇക്കാര്യം വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ട്. 50 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കടലിലും 8 പേർ കരയിലും മരണപ്പെട്ടു. 104 മലയാളികളായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ കാണാതായിട്ടുണ്ട്. 384 ബോട്ടുകൾ തകർന്നു. കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 2 ആയി⁺ ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

6-12-2017-ന് ചേർന്ന മന്ത്രിസഭായോഗം ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഓഖി ദുരിതബാധിതർക്ക് അടിയന്തര സഹായം നൽകുന്നതിനുമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു.

കടലിൽ പോകുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ആഴക്കടലിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ അടിയന്തരമായി ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിവരം നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു.

ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ നിന്നും സമുദ്ര മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക്

⁺ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്

2000/- രൂപ നൽകി. ഈ ഇനത്തിൽ 33.95 കോടി രൂപയാണ് ഇതിനായി അനുവദിച്ചത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് സൗജന്യ രേഷൻ ഒരു മാസത്തേക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുകയുണ്ടായി.

തീരദേശത്ത് ഓഖി ചൂഴ്ന്നിറങ്ങിയതിന്റെ ഫലമായി ഉണ്ടായ വിവിധ തരത്തിലുള്ള ദുരന്തങ്ങൾ പലതരത്തിലാണ് മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങളെ ബാധിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിനാൽ ഓഖി ദുരന്തം നേരിട്ട് ബാധിച്ച കുടുംബങ്ങളിലെല്ലാം ആരോഗ്യ വകുപ്പ് പ്രവർത്തകർ നേരിട്ട് മാനസികാഘാത ലഘൂകരണ പരിശീലന പരിപാടികൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. മരണപ്പെട്ടവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാർ 20 ലക്ഷം രൂപ ധനസഹായമായി പ്രഖ്യാപിക്കുകയും അവ വിതരണം ചെയ്ത് തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വീതം നൽകാമെന്ന് കേന്ദ്രസർക്കാർ ഉറപ്പുനൽകിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആ തുക കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി 22 ലക്ഷം രൂപ ഇതിനകം വിതരണം ചെയ്തു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സംയുക്ത പരിശോധന വഴി അനന്തരാവകാശ നിർണ്ണയം പൂർത്തിയാക്കി ഇനി വിതരണം ചെയ്യാനുള്ളവരുടെ ആശ്രിതർക്കും ഈ തുക സമയബന്ധിതമായി നൽകുന്നതാണ്.

കാണാതായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് മരണമടഞ്ഞവരുടെ

കുടുംബങ്ങൾക്ക് നൽകുന്ന എല്ലാവിധ ആനുകൂല്യങ്ങളും നൽകുന്നതിനുള്ള തീരുമാനവും സർക്കാർ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി നിയോഗിച്ച കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശ ലഭിക്കുന്നതുവരെ ഓരോ മാസവും 10,000/- രൂപ വീതം ഈ കുടുംബങ്ങൾക്ക് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും നൽകുന്നതാണ്. ദുരന്തത്തിൽ നഷ്ടപ്പെടുകയും ഭാഗികമായി തകരുകയും ചെയ്ത ബോട്ടുകൾക്കും വള്ളങ്ങൾക്കും മത്സ്യബന്ധന ഉപകരണങ്ങൾക്കും തത്തുല്യ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

തീരദേശത്തുള്ള മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളിൽ നിന്ന് 200 പേരെ തീരദേശ പോലീസ് സേനയിലേയ്ക്ക് റിക്രൂട്ട് ചെയ്യുന്നതിന് സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓഖി ദുരന്തത്തിൽപ്പെട്ട് മരണമടഞ്ഞവരുടെ മക്കൾക്ക് ഈ നിയമനത്തിൽ മുൻഗണന നൽകാനാണ് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതോടൊപ്പം മരിച്ചവരുടെ കുട്ടികൾക്ക് സൗജന്യ വിദ്യാഭ്യാസവും തൊഴിൽ പരിശീലനവും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്.

മരണപ്പെട്ടവർക്കും പരിക്കേറ്റവർക്കും ദുരന്തപ്രതികരണ നിധിയുടെ മാനദണ്ഡ പ്രകാരം നൽകുവാൻ 7.88 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. ഓഖി

ദുരിതബാധിതർക്ക് അടിയന്തര ധനസഹായവും മറ്റ് ആശ്വാസ നടപടികളും എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ഉൾപ്പെടുത്തി അവരുടെ ബോധുകൾ ഉപയോഗിച്ച് തിരച്ചിൽ നടത്തിയ ഘട്ടത്തിൽ അതിനാവശ്യമായ ചെലവിനത്തിൽ 2.184 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു.

Fisheries Department-ന്റെ Savings cum Relief Scheme-ൽ അംഗങ്ങളായ സമുദ്ര മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് 21.69 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ നാവിക് ഉപകരണം പരീക്ഷിക്കുന്നതിനായും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ എത്തിപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലികളെ തിരിച്ചെത്തിക്കുന്നതിനും സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ഓഖി ദുരിതാശ്വാസത്തിനായി ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് ചെലവഴിക്കുവാൻ 24.83 കോടി രൂപ 19-01-2018 വരെ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഒരു മാസത്തേയ്ക്കുള്ള സൗജന്യ റേഷൻ അനുവദിക്കുകയും അതിനായി 8.31 കോടി രൂപ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു.

തീരദേശവാസികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം കടലിൽ നിന്നും മാറി

നിന്നുകൊണ്ട് അവരുടെ തൊഴിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനാവില്ല. അതിനാൽ ആ മേഖലയിൽ നിന്ന് അവരെ മാറ്റിപ്പാർപ്പിക്കലും അത്ര എളുപ്പമല്ല. ഈ യാഥാർത്ഥ്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ട് ദുരന്തത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് അടിയന്തര ആശ്വാസം നൽകുക മാത്രമല്ല, ദുരന്തത്തെ മുൻകൂട്ടി കണ്ട് അതിന്റെ ആഘാതം തടയുന്നതിനുള്ള ദീർഘകാല പദ്ധതികളും സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആവിഷ്കരിക്കുന്നുണ്ട്.

തീരദേശ മേഖലയിൽ ഇത്തരം ദുരന്തങ്ങൾ ഉണ്ടായാൽ നേരിടുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ വിശദമായി പഠിച്ച് സർക്കാരിന് നിർദ്ദേശങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് വിവിധ തലത്തിലുള്ള കമ്മിറ്റികളും സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഭാവിയിൽ ഇത്തരം ദുരന്തങ്ങളുണ്ടായാൽ നേരിടുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ വിശദമായി പഠിക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ള സംവിധാനങ്ങളെ കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉതകുന്ന ശിപാർശകൾ സമർപ്പിക്കാൻ നിയോഗിക്കപ്പെട്ട ശ്രീ. രമൺ ശ്രീവാസ്തവയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ട് ഇതിനകം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. റിപ്പോർട്ടിലെ ശിപാർശകൾ കൂടി പരിഗണിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സർക്കാർ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്.

ISRO, INCOIS എന്നിവയുമായി ചേർന്ന് ഉപഗ്രഹാധിഷ്ഠിത മൂന്നറിയിപ്പ് സംവിധാനമായ NAVIC 500 മത്സ്യബന്ധനങ്ങളിൽ സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കുവാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചു. ഇതിനുപുറമെ, 1000 നാവികുകൾ കെൽട്രോണുമായി ചേർന്ന് നിർമ്മിക്കാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഈ സങ്കേതികവിദ്യ വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിൽ നിർമ്മിക്കുവാൻ കെൽട്രോണിനെ ചുമതലപ്പെടുത്താനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഭാവിയിൽ കേരളത്തിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന എല്ലാ മത്സ്യബന്ധന യാനങ്ങളിലും ഈ സംവിധാനം സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തിന്റെ തീര അതിർത്തി വിട്ട് 1500 KM വരെ ഈ സംവിധാനത്തിലൂടെ വിവരം നേരിട്ട് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാൻ സാധിക്കും. രാജ്യത്ത് ആദ്യമായിട്ടാണ് ഇത്തരം ഒരു സംവിധാനം പരീക്ഷിക്കുന്നത് എന്ന കാര്യവും സഭയ്ക്ക് മുമ്പാകെ പറയുന്നതിൽ അഭിമാനമുണ്ട്. 215 മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകളിൽ ഓട്ടോമാറ്റിക് വെസൽ ട്രാക്കിംഗ് സംവിധാനം ഇതിനകം സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കടലിൽ പോകുന്ന അവസരത്തിലും തിരികെ വരുന്ന അവസരത്തിലും അതത് തീരത്ത് രേഖപ്പെടുത്താനായി ഒരു മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കി വിജയകരമായി പരീക്ഷിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയും ഉടൻ

നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്.

ഭാവിയിൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിനായി കടലിൽ പോകുന്ന സമയത്ത് മുഴുവൻ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളും ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് ഏർപ്പെടുത്തുന്ന സംവിധാനത്തിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യണമെന്നും ലൈഫ് ജാക്കറ്റ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ സുരക്ഷാ ഉപകരണങ്ങളും നിർബന്ധമായും കൊണ്ടുപോകണമെന്നുമുള്ള നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കടലിൽ പോകുകയും വരികയും ചെയ്യുന്നവരെക്കുറിച്ച് കൃത്യമായ കണക്ക് ഇതിലൂടെ ലഭ്യമാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ബോട്ടുകളിൽ ജി.പി.എസ്. സംവിധാനവും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ മൊബൈൽ ഫോണുകളിൽ സാറ്റലൈറ്റ് സംവിധാനങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് കാലാവസ്ഥ സംബന്ധിച്ച സന്ദേശം നൽകാനുള്ള ക്രമീകരണം ഒരുക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്താനാണ് സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിനായി ചീഫ് സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായ സംസ്ഥാന ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് അതോറിറ്റിയുടെ സംസ്ഥാന എക്സിക്യൂട്ടീവ് കമ്മിറ്റിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാലാവസ്ഥാ പ്രവചനങ്ങൾ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നേരിട്ട് മൊബൈൽ ഫോണിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന്

1,45,788 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ മൊബൈൽ നമ്പറുകൾ ശേഖരിച്ച് INCOIS -ന് ലഭ്യമാക്കി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ഇത്തരത്തിലുള്ള അടിയന്തര ഘട്ടങ്ങൾ നേരിടുവാനായി ഫിഷറീസ് വകുപ്പിൽ ഒരു കൺട്രോൾ റൂം 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

അന്തർദേശീയ കടൽ ചട്ടങ്ങൾ അനുസരിച്ചുള്ള കൊടികൾ, ലൈറ്റ്, പ്രദർശന ബോർഡുകൾ എന്നീ സംവിധാനങ്ങൾ തുറമുഖങ്ങൾ, ഫിഷ് ലാൻഡിംഗ് സെന്റേഴ്സ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും പുരോഗമിക്കുകയാണ്.

കേന്ദ്രസർക്കാരിന് ഓഖിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സമർപ്പിച്ച പാക്കേജിൽ തീരദേശ മേഖലയുടെ സമഗ്രമായ പ്രശ്നപരിഹാരത്തിനതകുന്ന രീതിയിലുള്ള പദ്ധതിയാണ് മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. സ്വന്തമായി ഭൂമിയോ വീടോ എല്ലാത്ത 13,436 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും ഭൂമിയുണ്ടെങ്കിലും വീടില്ലാത്ത 4,148 പേർക്കും മുൻഗണന നൽകി 2018-19 വർഷത്തിൽ വീട് ലഭ്യമാക്കാൻ ഈ പദ്ധതിയിൽ ഊന്നൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മത്സ്യബന്ധന രീതിയിൽ കാലികമായ മാറ്റം ഉറപ്പാക്കുന്ന

സംവിധാനങ്ങൾ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാനും തീരദേശത്തിന്റെ പൊതുവായ സംരക്ഷണം, പ്രത്യേകിച്ചും കടലാക്രമണത്തിൽ നിന്നും, ഉറപ്പാക്കാനും പദ്ധതിയിൽ വ്യക്തമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഈ പാക്കേജിന് അംഗീകാരം നൽകിയാൽ പാർശ്വവത്കരിക്കപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സമഗ്രമായ പുരോഗതിക്ക് ക്രിയാത്മകമായ നേതൃത്വം നൽകാൻ നമുക്ക് കഴിയും. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി എല്ലാവരുടെയും സഹകരണത്തോടെ കേരളത്തിന് ഒരു മികച്ച മാതൃക ഈ രംഗത്ത് സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയും എന്നാണ് സർക്കാരിന്റെ പ്രതീക്ഷ.

കേരളം അടുത്ത കാലത്തൊന്നും കണ്ടിട്ടില്ലാത്ത ഒരു ദുരന്തത്തിനാണ് നാം സാക്ഷ്യം വഹിച്ചത്. കേരളത്തിന്റെ പൊതുവായ വികസനം ഏറെ എത്തിയിട്ടില്ലാത്ത മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിലാണ് ഈ ദുരന്തം എന്നതും നമ്മെ ഏറെ വേദനിപ്പിക്കുന്നതുമാണ്. അതുകൊണ്ട് തന്നെ ഈ മേഖലയിലെ ജനങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകുന്നതിനുതകുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കുമെന്ന് ഈ സഭയ്ക്ക് ഉറപ്പുനൽകുന്നു. മത്സ്യമേഖലയിൽ കടലിന്റെ അവകാശം കടലിൽ മീൻപിടിക്കുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന സമഗ്രമായ

ജലപരിഷ്കരണ നിയമം ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സുരക്ഷയും പരിരക്ഷയുമാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം.

ഓഖി ദുരന്തം നമ്മുടെ സഹോദരങ്ങൾക്ക് സംഭവിച്ചതാണെന്ന് കണ്ടുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിച്ച എല്ലാവർക്കും നന്ദി പ്രകാശിപ്പിക്കാൻ കൂടി ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കട്ടെ.

(2) രാഷ്ട്രപിതാവിന്റെ എഴുപതാം രക്തസാക്ഷി ദിനം

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ, മൂന്ന് പതിറ്റാണ്ടോളം ഇന്ത്യൻ സ്വാതന്ത്ര്യസമര പ്രസ്ഥാനത്തിന് നടുനായകത്വം വഹിക്കുകയും കൊളോണിയൽ ഭരണത്തിൽ നിന്ന് നമുക്ക് സ്വാതന്ത്ര്യം നേടിത്തരികയും ജീവിതത്തിലുടനീളം മതനിരപേക്ഷ സമൂഹത്തിനുവേണ്ടി നില കൊള്ളുകയും ലോക സമാധാനത്തിന്റെയും വിശ്വമാനവികതയുടെയും സന്ദേശ വാഹകനുമായ മഹാത്മാഗാന്ധി രക്തസാക്ഷിയായിട്ട് എഴുപതാണ്ട് തികയുകയാണ്. അഹിംസ, സത്യാഗ്രഹം,

നിസ്സഹകരണം എന്നീ ആശയങ്ങളിലൂടെ രാജ്യത്തെ ആബാലവൃദ്ധം ജനങ്ങളെ ബ്രിട്ടീഷ് സാമ്രാജ്യത്വവിരുദ്ധ സമരത്തിൽ അണിനിരത്താൻ അദ്ദേഹത്തിന് കഴിഞ്ഞു. 'എന്റെ ജീവിതമാണ് എന്റെ സന്ദേശം' എന്ന് നിസ്സംശയം പ്രഖ്യാപിക്കാൻ കഴിയുംവിധം സത്യസന്ധവും ആത്മാർത്ഥവുമായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ പൊതുജീവിതം.

സ്വാതന്ത്ര്യലബ്ധിക്കുമുമ്പും അതിനുശേഷവും സഹിഷ്ണുതയ്ക്കും

സാഹോദര്യത്തിനും മാനവികതയ്ക്കും വേണ്ടി നിലകൊണ്ടതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹത്തിന് രക്തസാക്ഷിയാകേണ്ടിവന്നത്. നാനാജാതി മതസ്ഥർ ഒരുമയോടെ ജീവിക്കുന്ന ഭാരതത്തിൽ സനാതന ഹിന്ദുവെന്ന് സ്വയം വിശേഷിപ്പിച്ചിരുന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജീവനപഹരിച്ചത് മറ്റൊരു സനാതന ഹിന്ദുവായിരുന്നുവെന്ന് സ്വയം അവകാശപ്പെട്ട ആളായിരുന്നുവെന്ന് രാഷ്ട്രം നേരിട്ട ദുര്യോഗമാണ്. അസഹിഷ്ണുതയിൽ അധിഷ്ഠിതമായ ആശയപ്രചരണമാണ് മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ ജീവനപഹരിച്ചത്.

മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ ദേശീയതയെ നിർവ്വചിക്കുന്നതിനും

മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ രാഷ്ട്രങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുമെതിരായി സുവ്യക്തമായ നിലപാടെടുത്ത വ്യക്തിയായിരുന്നു ഗാന്ധിജി. പാകിസ്ഥാനും ഹിന്ദുസ്ഥാനും

മാത്രമല്ല, അക്കാലത്ത് മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇസ്രായേൽ സ്ഥാപിക്കാനുള്ള ആശയത്തിനും അദ്ദേഹം എതിരായിരുന്നു. മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ രാഷ്ട്രം രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടാലുണ്ടാകുന്ന ദുരന്തം പാലസ്തീൻ ജനതയുടെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയിൽനിന്നും നമുക്ക് സുവ്യക്തമാണല്ലോ.

മതാതീതമായ മാനവികതയ്ക്കും സാഹോദര്യത്തിനും സഹിഷ്ണുതയ്ക്കും വേണ്ടിയുള്ള വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത പോരാട്ടത്തിൽ ജീവൻ വെടിഞ്ഞ മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ രക്തസാക്ഷിത്വം 2018 ജനുവരി 30 മുതൽ സാംസ്കാരിക വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 'രക്തസാക്ഷിത്വത്തിന്റെ 70 വർഷങ്ങൾ' എന്ന പേരിൽ ഒരു വർഷം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന പരിപാടികളോടെ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ ആചരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിക്കുകയാണ്. ഗാന്ധിജി കേരളത്തിൽ സന്ദർശിച്ച സ്ഥലങ്ങളും അദ്ദേഹവുമായി സഹകരിക്കുകയും ഐക്യപ്പെടുകയും ചെയ്ത വ്യക്തികളും ചരിത്ര സന്ദർഭങ്ങളും കോർത്തിണക്കി ഒരു വർഷക്കാലം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന പരിപാടികൾ ജില്ലകൾ തോറും വിപുലമായി ആചരിക്കുവാനാണ് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ഈ പരിപാടികളുടെ സംസ്ഥാനതല ഉദ്ഘാടനം തിരുവനന്തപുരത്ത് കേരള സർവ്വകലാശാല സെനറ്റ് ഹാളിൽ ജനുവരി മാസം 30-ന് വൈകുന്നേരം

5.30-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ നിർവ്വഹിക്കുന്നതാണ്. ചടങ്ങിൽ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല, മഹാത്മാഗാന്ധിയുടെ പൗത്രനും മഹാത്മാഗാന്ധി ഫൗണ്ടേഷന്റെ അധ്യക്ഷനും പത്രപ്രവർത്തകനുമായ ശ്രീ. തുഷാർ ഗാന്ധി, സാംസ്കാരിക രംഗത്തെ പ്രമുഖ വ്യക്തികൾ തുടങ്ങിയവർ പങ്കെടുക്കുന്നതാണ്. ഗാന്ധിജിയെക്കുറിച്ചുള്ള കവിതകളുടെയും ജീവിത മുഹൂർത്തങ്ങളുടെയും ദൃശ്യാവിഷ്കരണവും പ്രഭാഷണങ്ങൾ തുടങ്ങിയ സാംസ്കാരിക പരിപാടികളും ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്. ജനുവരി 29, 30 തീയതികളിൽ ഗാന്ധിജിയുടെ ജീവിതം ആസ്പദമാക്കി വിപുലമായ എക്സിബിഷൻ വി.ജെ.ടി. ഹാളിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീനാരായണ ഗുരുവിന്റെ ജാതിയില്ലാ വിളംബരത്തിന്റെ നൂറാം വാർഷികവും സ്വാമി വിവേകാനന്ദന്റെ ചരിത്രപ്രസിദ്ധമായ കേരള സന്ദർശനത്തിന്റെ 125-ാം വാർഷികവും വളരെ വിപുലമായ പരിപാടികളോടെ സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. വൈവിധ്യമാർന്ന സാംസ്കാരിക പരിപാടികളും സെമിനാറുകളും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സംഘടിപ്പിക്കുവാനും വലിയൊരു വിഭാഗം ജനങ്ങളിലേക്ക് ഇതിന്റെ സന്ദേശം എത്തിക്കുവാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സമാനമായ രീതിയിൽ അങ്ങേയറ്റം

ജനകീയമായി കക്ഷി-രാഷ്ട്രീയ ഭേദമെന്യേ സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളിലേക്കും എത്തിക്കാനാണ് ഒരു വർഷം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന മഹാത്മജിയുടെ രക്തസാക്ഷിത്വത്തിന്റെ 70 വർഷങ്ങൾ എന്ന പരിപാടി വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

മഹാത്മാഗാന്ധി ഉയർത്തിപ്പിടിച്ച സഹിഷ്ണുത, മതനിരപേക്ഷത, മാനവികത എന്നീ മൂല്യങ്ങൾ വിദ്യാർത്ഥികളിലും യുവജനങ്ങളിലും പകർന്ന് നൽകുന്നത് രാജ്യത്തിന്റെ മുന്നോട്ടുള്ള പ്രയാണത്തിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. ഗാന്ധിജിയുടെ സൗമ്യസാന്നിദ്ധ്യം പ്രതിമകളിലും ചിത്രങ്ങളിലും സ്ഥാപിച്ച് ബിംബവൽക്കരിക്കുക മാത്രമല്ല, പകരം ഗാന്ധിജി എന്ന ദേശീയ നേതാവിനെ ആദരിക്കുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചിന്തകളും ദൈനംദിന സാമൂഹ്യ ജീവിതത്തിൽ സജീവമാക്കുകയുമാണ് വേണ്ടത്. ഗാന്ധിജിയെപ്പോലെ തന്നെ മറ്റിതര സ്വാതന്ത്ര്യസമര സേനാനികളെയും തമസ്കരിക്കാനും അപമാനിക്കാനും ശ്രമിക്കുന്ന പ്രതിലോമ ചിന്തകളെ ശക്തമായി നേരിടേണ്ടതും ഈ കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യമാണ്.

ഗാന്ധിജി ജീവൻ ത്യജിക്കേണ്ടിവന്ന, മതേതരത്വം എന്ന ആ മഹനീയ ആശയത്തിന് ഭംഗം വരുന്ന നിലപാടുകളെ ഗാന്ധിചിന്തകൾ കൊണ്ടുതന്നെ

പ്രതിരോധിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയണം. ഗാന്ധിജിയുടെ വധത്തിന് പിന്നിലെ കറുത്ത കൈകളേതെന്ന് പുതുതലമുറ തിരിച്ചറിയേണ്ടതുണ്ട്. ജവഹർലാൽ നെഹ്റു പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മുടെ ആത്മാവുകളിൽ നിന്ന് ആ ദിവ്യപ്രഭ പൊലിഞ്ഞുപോയതിന് പിന്നിലെ അന്തർനാടകങ്ങളും പുതിയ തലമുറ അറിയേണ്ടതുണ്ട്. അടുത്ത ഒരു വർഷത്തേക്ക് തുറന്നിടുന്ന ചർച്ചാവേദികളും സ്മാരക ഭാഷണങ്ങളും ഇതിനുള്ള ഊർജ്ജമായി മാറ്റുവാനാണ് സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഈ ക്രിയാത്മകമായ ചർച്ച സമൂഹത്തിന്റെ എല്ലാ ഭാഗങ്ങളിലും വ്യക്തികളിലും എത്തിക്കുന്നതിന് ഈ സഭയുടെ പരിപൂർണ്ണ പിന്തുണ ഉണ്ടാവണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

(ക്രമപ്രശ്നം)